

EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Nolasco, 7, de 8 m. á 8 n.

Teléfono núm. 190

AÑO III.

Palma Domingo 30 de Julio de 1883

NUM. 800

BALNEARIO BALEAR

ESTABLECIMIENTO FISIOTERÁPICO

Calle de San Francisco, 19 y Plaza del mismo nombre, 1

Tarifa que regirá para todos los servicios de este Balneario

	Abono	
	de 10 baños	de 20 baños
BAÑOS HIGIENICOS		
Baño de limpieza	1'00	9'00
— de agua de mar	1'50	13'50
— de agua aromática (por infusión de especies aromáticas)	2'00	18'00
— aromatizado con esencias	2'50	22'50
— preparado con almidón	1'50	13'50
— jabonoso	4'50	13'50
BAÑOS MEDICINALES		
Baño ácido	2'50	22'50
— alcalino	4'50	13'50
— arsenical	2'50	22'50
— gelatinoso	2'50	22'50
— iodurado	2'50	22'50
— de salvado	2'00	18'00
— de salvia	2'50	22'50
— sinapizado	2'00	18'00
— de sublimado corrosivo	2'00	18'00
— sulfuro sódico	2'00	18'00
— de sulfureto	1'50	13'50
— sulfo gelatinoso	2'50	22'50
— de tilo	2'50	22'50
— de valeriana	2'50	22'50

Los baños ácido y de sublimado corrosivo se darán en bañera de madera, los sulfurosos y demás medicinales, en bañeras destinadas expresamente para ellos.

DUCHAS

Ducha fría horizontal y verticales de lluvia fina, gruesa, pita, cascada y láminas concéntricas	1'00	9'00	17'00
— de cuello de cisne, y dorsal, circular y de bañera, parciales	4'50	13'50	25'00
— dorsal, circular y de bañera, completas	2'00	18'00	30'00
— horizontal y lluvia vertical, esocreas, ó alternativas	2'50	22'50	40'00
— de cualquier forma, con agua á temperatura más baja ó más alta de la ordinaria, doble precio.			

BAÑOS DE VAPOR

	Abonos de 5 baños	
	Pesetas	Pesetas
Baño general de estufa húmeda	6'00	25'00
— de vapor ó de calor seco, en caja	5'00	20'00
— parciales de vapor ó calor seco	4'00	16'00
Duchas de vapor	2'00	10'00

El uso de la cama de reaccion después de los baños de vapor, aumenta el precio de éstos en 4 peseta 50 céntimos. El baño general en la pila del departamento de sudación, se paga por separado á una peseta.

BAÑOS DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

	Abono de 7 baños	
	Pesetas	Pesetas
Baño de Archena, La Puda, Pauticosa, Marmolejo, Amelie les Bains, Bagneres de Luchon, Baresges, Cauterets, Faux-bonnes, Plombieres	3'50	21'00
— de Caldas de Montbuy, La Gerriga, La Margarita de Loches, Rubinat, San Hilario, Carlsbad, Vale y Vichy	3'00	19'00
— de San Juan de Campos	2'50	15'00

PULVERIZACIONES

	Abono de 10 baños	
	Pesetas	Pesetas
Por cada sesion	1'50	13'00

(Si el agua ha de ser de temperatura más baja ó más alta que la de los depósitos, doble precio).

IRRIGACIONES

Por cada una, cualquiera que sea el aparato y la localización	1'00	9'00
---	------	------

(Los medicamentos que se empleen en las soluciones para pulverizaciones ó irrigaciones serán de cuenta del bañista).

Los servicios de masaje y gimnasia médica, aereoterapia y electroterapia, se regirán por una tarifa especial que se publicará oportunamente.

HORAS DE CONSULTA Y HONORARIOS DEL MEDICO DIRECTOR

De 11 á 1 y de 3 á 5, los dias laborables.—De 11 á 12 los dias festivos.—Primera visita 3 pesetas.—Las sucesivas 2.—Los abonos son valederos todo el año y cada una de sus papeletas podrá servir para todos los servicios del establecimiento que tengan igual precio en la tarifa.

Literatura extranjera

DESDE PARIS

25 de Julio de 1893.

A continuación de un breve y sentido discurso de Mr. Casimiro Perier y de unos cuantos vivas á la República los miembros de la Cámara popular suspendieron sus tareas, esas tareas que no resultan siempre provechosas para el país y que algunas veces tienen consecuencias desagradabilísimas para los que en ella toman parte más activa y principal.

Nadie ignora que el Parlamento francés se distingue entre los demás Parlamentos del mundo por la falta de templanza de muchos de sus individuos.

Los periodistas españoles que en más de una ocasión han encontrado semejanza entre una sesión de las celebradas en el gran edificio de la Plaza de las

Cortes y una corrida de toros, serían más benévolos con los diputados de mi patria si presenciaran uno de esos escándalos monumentales que con lamentable frecuencia arman en la Cámara francesa la mayoría y las oposiciones.

Lo menos malo que suele suceder aquí es que de banco á banco ó entre banco y Tribuna y viceversa vayan y vengan á modo de proyectiles acusaciones graves, denuosos, improprios y sangrientos epigramas.

Las palabras duras, los gritos atronadores y los ademanes descompuestos son algunas veces válvulas insuficientes para dar salida á la indignación y á la rabia desarrolladas al calor de la pasión política ó de los resentimientos personales y entonces nunca falta un diputado que cree que el mejor argumento es un *coup de poing sur le visage* de su contrincante; un puñetazo en las narices, como dicen mis compatriotas.

Preciso es confesar que el pueblo francés no encuentra grandes ejemplos de calma y moderación en sus legisladores.

La cuestión del emplazamiento de la Exposición universal que ha de celebrarse en París al finalizar el presente siglo, tiene en estos días todos los caracteres de un problema insoluble.

Cinco proyectos están sometidos al examen de la comisión de estudios y según aquellos debe emplazarse la Exposición en Vincennes, en Saint Cloud, en el Campo de Marte, en Bagatelle ó en Anteuil. Pues bien; se presentan las siguientes dificultades: Vincennes con su hermosísimo bosque es uno de los pulmones de París, el pulmón de la clase proletaria que es la que busca solaz y aire puro entre los millares de árboles que cierran la capital por uno de sus lados.

De Saint Cloud puede decirse algo parecido y además, que está muy lejos y no hay allí todo el espacio que se necesita.

El Campo de Marte no agrada porque ha servido para otras Exposiciones y es por tanto, demasiado conocido.

Para elegir Bagatelle sería preciso adquirir grandes terrenos cuyos propietarios

rios no están dispuestos á enagenarlos. Y por último para celebrar el grandioso certámen en Anteuil habría que inutilizar el Hipódromo—á lo cual se opone la Sociedad Steeple Chases—con todas sus fuerzas que son muchas.

¡Espantoso conflicto. ¿Cómo resolverlo? Hay quien propone una solución verdaderamente original; instalar la Exposición sobre las aguas del Sena que, como mis lectores sabrán, dividen á París en casi toda su longitud. La idea es atrevida, sorprendente... é impracticable.

Porque al cubrir el río en una extensión durante seis ó siete meses. En vista de tales obstáculos no faltará quien proponga que se instale la Exposición en el aire.

A los norteamericanos se les ocurriría seguramente, en circunstancias iguales, esto que acabo de decir.

También mereca estudio el medio indicado por uno de mis habituales compañeros de café.

Decía mi amigo hace muy pocas noches: ¿No van á construir un telescopio gigantesco para acercar la luna á distancia de un metro?

Pues lo más sencillo es emplazar la Exposición en la luna.

Llamó toda la atención de los miembros de la comisión de estudios, acerca de esta idea, más luminosa y más original que la del emplazamiento sobre el río.

Por telégrafo habrán recibido ustedes noticias detalladas de la creciente complicación de los asuntos de Siam. Se le ha dado á esto grandísima importancia y realmente la tiene.

La causa del conflicto—una demarcación de límites en la que no están de acuerdo Siam y Francia—es de relativa insignificancia. Los efectos pueden ser desastrosos y bien lo dan á entender así el violento lenguaje de la prensa inglesa, la actitud belicosa en que la francesa se ha colocado, la mal oculta satisfacción de los periódicos alemanes y las noticias procedentes de Rusia.

El imperio moscovita, como es de suponer, ve con verdadera simpatía la enérgica conducta del Gobierno francés. A Alemania le parece muy bien que Francia se meta en un lío y estire la cuerda de sus relaciones con Inglaterra de un modo tal que sea inevitable un rompimiento.

Hoy se celebra en Marly un Consejo de ministros cuyas resoluciones son esperadas con viva ansiedad, puesto que han de referirse á la línea de conducta que debe seguir Francia inmediatamente después del bloqueo de Bangkok, bloqueo que comenzará el viernes próximo si Dios ó las gestiones diplomáticas no le impiden.

ANTONIO DE LA VEGA.

(Prohibida la reproducción en esta isla)

OTRA GUERRA

SIAM AL VUELO

Un país fantástico

¿Es producto de la fantasía siempre fértil de los escritores franceses? ¿Debe-se á la eterna propensión de los viajeros á exagerar tratándose de lejanas tierras? No lo sabemos.

Pero es el caso que Siam resulta uno de los países más fantásticos de la tierra, á juzgar por los datos que tenemos á la vista.

Los historiadores indígenas lo presentan como núcleo y resto de antiquísimo y poderoso imperio que abarca todo Asia.

Sus reyes llevan como nombre distintivo el de Phra, fenicio á todas luces.

El poder está concentrado en manos de una raza heredera de la antigua que creó el imperio, y cuyos individuos son los únicos que tienen el privilegio de llamarse siameses. Esta raza se compone de unos dos millones de habitantes, de los nueve que forman la población total del reino: los demás son chinos, birmanos, malayos y negros, gente toda inferior, que vive, poco más ó menos, como lo hacían los judíos en España á fines de la Edad Media, ó en Rusia hoy día.

Cuanto á civilización, los siameses parecen imagen viva de lo que era Europa en la Edad Media: igual jurisprudencia, costumbres semejantes, supersticiones idénticas.

El juicio de Dios y la prueba del fuego: tales son los principales elementos decisivos en los grandes procesos criminales. Los sacrilegos son quemados á fuego lento. A los asesinos se les atraviesa el cuerpo con una estaca. A los parricidas se les corta la mano y luego se les quema.

El pueblo se divide en cinco estados, militares, comuneros ó contribuyentes, vasallos de príncipes y nobles, siervos de la gleba y esclavos.

¿No es en verdad extraño hallar hoy día en el extremo Oriente un pueblo de organización tan parecida á la de Europa durante la Edad Media?

Hasta la misma lengua tiene mucho de fantástico en este país, extraordinario por excelencia.

Es una lengua cantada, no hablada. Cada sílaba corresponde á una nota, y la gramática siamesa puede en gran parte ser escrita sobre el pentagrama.

Somdetch Phra...

Somdetch Phra Paramindr Maha Khulalonkorn Phra Khula Khom Klao, etcétera, etc., rey del Siam y de una porción de países más ó menos reales y auténticos, subió al trono el mismo año y casi al mismo tiempo que bajaba del de España doña Isabel II, y es hijo de un hombre que debía ser un gran sabio.

Como maestra de la sabiduría de su padre basta el botón siguiente.

Hallándose en su lecho de muerte, le dijo á su heredero:

«Ama con todo tu corazón á los franceses: son una gran nación. Pero trata de tenerlos lo más lejos que puedas.»

Si Somdetch Phra... etc., hubiera seguido estos consejos no se le habrían venido encima los conflictos que á estas horas debe llorar amargamente.

Educado por una institutriz inglesa, trató al principio de su reinado de introducir en el Siam las costumbres europeas; pero escarmentado con lo que sucedía en el Japón, se paró en seco.

Es un rey absolutísimo, como sus antecesores y como todos los monarcas asiáticos. Tiene un rey segundo y un rey tercero; pero estos personajes, que antiguamente desempeñaban un papel análogo al de César con respecto al emperador en un período del imperio romano, han perdido gran parte de sus atribuciones y hoy no vienen á ser más que unos funcionarios palatinos ó militares de alto rango.

Historias de favoritos

En el reino de Siam es tradición tan antigua que se remonta al siglo XVII, que el favorito principal del soberano sea un europeo.

Un griego llamado Constantino Phalcon fué ministro del rey Phra-Narai, y decidió á éste á que enviase una embajada á Luis XIV.

En este siglo ha mandado el ejército siamés un francés que había sido cocinero de una corbeta de guerra de su país, y que se titulaba «general» Lamache.

Sucedióle en el puesto otro francés llamado Gasnier-Dabin, el cual fué sustituido por un prusiano cuando las derrotas de Francia por Aismenia en 1870.

Entonces Gasnier-Dabin, que debía ser un ambicioso de primer orden y un hombre de acción irresistible, se volvió á Francia, combatió con los comunistas en Montmartre y luego se marchó á Santo Domingo, de cuya república llegó á ser presidente, después de una sangrienta, batalla ganada por su arrojo personal. Pero el poder es efímero en la república negra y el ex-favorito del rey de Siam fué derribado poco después de la presidencia de Santo Domingo y de

tumbo en tumbo fué á dar en la miseria.

El soberano actual, exagerando la costumbre de sus antecesores, tiene no uno sino dos favoritos europeos.

De ellos ha hablado ya en sus telegramas nuestro corresponsal en París.

El primero es Mr. Rolin Jaquemyns, ministro que fué en Bélgica, su país, y actualmente ministro de Negocios extranjeros del Siam.

El segundo es un mestizo de europeo y malaya que ha tomado el nombre de Asmand du Plessis de Richelieu y pretende ser individuo de la familia del ilustre cardenal de este mismo nombre.

Las Amazonas y el ejército

Siam, como el Dahomey, el último reino agregado por los franceses á su imperio colonial, tiene Amazonas.

No son las de Siam tan feroces como las del Dahomey, pero tampoco tienen fama de ser tan inofensivas como las individuos de la banda de cornetas que actúa en el teatro del Príncipe Alfonso.

El batallón de Amazonas se compone todo él de mujeres bonitas; según el grave Larousse y el no menos grave testimonio del obispo monseñor Pallegreise, autor de un viaje á Siam. Titúlase oficialmente «Guardia de Virgenes», pues todas las Amazonas hacen voto de castidad al entrar en el cuerpo. Cuenta con 200 individuos, que distinguen por su marcialidad y su habilidad en los ejercicios militares, amén de por su buen ver y que por todo uniforme llevan, sin duda para lucir las formas y hacer gala de sencillas una delgada cadena que las da ocho vueltas al pecho y á la garganta.

Las Amazonas entran en el ejército á los quince años y reciben la licencia absoluta á los veinticinco. Prestan el servicio de guardia del rey y de los reales palacios; es decir, algo semejante al de los alabarderos en España. Acompañan el soberano en todas sus expediciones y están sobarbiamente pagadas.

Cuando el rey «distingue» á alguna de ellas, lo cual suele suceder, la releva de los votos de castidad y la hace pasar á la categoría de nada menos que mujer legítima.

Después de todos estos datos no desconfiamos de ver figurar á las Amazonas del rey de Siam en la primera revista cómica que se estrene.

El ejército se compone actualmente de unos 42.000 hombres instruidos por oficiales europeos y dotados de armamento perfecto.

La marina cuenta con dos corbetas de 2.000 toneladas, armadas con ocho cañones cada una; un bergantín; tres cañoneros de primera clase; cuatro de segunda; dos yates con dos cañones cada uno; dos vapores de ruedas y un crucero. Además debe estar á punto de terminarse la construcción de otro crucero de 2.500 toneladas.

Venecia-Bangkok

Bangkok es la Venecia de Asia. Las vistas traídas por los viajeros representan á la capital de Siam llena de canales, por los cuales surcan millares de gondolas y de juncos.

Los canales ocupan allí como en Venecia el lugar de calles.

Las casas se alzan sobre estacas como en una ciudad lacustre.

La población es esencialmente china. Los siameses se hallan en ella en minoría, como en el resto del reino.

Y mientras los chinos trabajan y comercian, los siameses, la raza superior, poética y artista por excelencia, se dedican al cultivo de la poesía, ó á jugarse hasta las mujeres al ajedrez y en las luchas de perros y en los combates de peces encarnados, que, ¡quién lo diría! son muy bravos.

En Siam se ríen de nuestro refrán «jugarse hasta las uñas.» Porque cuando un siamés pierde su fortuna, se juega, no las uñas, sino los dedos, y si pierde se los corta. Después de esto es cuando se juega una á una sus mujeres.

Los elefantes y la Virgen

La raza pura, la raza esencialmente noble de Siam tuvo su cuna en las grandes selvas que todavía cubren el Norte del reino.

Allí también es donde se crían los elefantes blancos, la gran divinidad nacional.

Los siameses son budistas, pero de género muy eclético. Respetan las creencias religiosas de todo el mundo, porque no estando muy seguros de las suyas

propias, dudan y dicen: «¿Quién sabe?»

Así es que no solo no han perseguido nunca á los misioneros católicos, sino que en el salón regio del palacio de Bangkok se destacan entre los budhas y los ídolos de cien brazos imágenes de Cristo y de la Virgen.

A estas últimas prestan reverencia los siameses (por si acaso) representan al verdadero Dios.

Todo esto no quita que los elefantes blancos sean las grandes divinidades del país.

Asisten á los consejos de ministros. Se les consulta. El rey les habrá cometido sin duda alguna, el *ultimatum* de Francia.

El «elefante mayor», que será probablemente el decano de la clase, representa al propio Budha sobre la tierra y es objeto de la mayor veneración. Es un animal que parece comprender perfectamente el sagrado papel que le hacen representar. Su gravedad y su dignidad son extraordinarias. Está cubierto de oro y pedrerías, y todas las mañanas, al salir el sol, aparece á la puerta del gran templo y da la señal para la oración, levantando la trompa llena de placas de oro. Su instinto es tan grande que ni un solo día falta á su obligación sacerdotal.

El motivo de la guerra

Inglaterra aseguró para sí hace tiempo el camino á China por la orilla derecha del Mekong. Francia quiere asegurar ahora para sí un camino paralelo por la orilla izquierda del mismo río. Tal es el verdadero objeto de la guerra.

Cuanto al pretexto que ha buscado Francia para la guerra, puede referirse en pocas palabras.

En Siam, el Annam y el Cambodge se disputan desde hace años la soberanía sobre una porción de tribus más ó menos independientes que pueblan los confines de estos países y que nunca han podido ser reducidas á una dependencia constante.

Ultimamente, Siam ha tratado de una manera activa de someterlas á su dominio. En vista de lo cual, Francia, fundándose en el protectorado que ejerce sobre el Annam y el Cambodge, protestó declarando que, con arreglo á la jurisprudencia establecida en el Congreso de Berlín, el *hinterland* del Annam se extiende hasta el valle de Mekong y el del Cambodge hasta la península de Siam.

Rebelóse Siam contra tamañas pretensiones, y alentado el rey por Inglaterra, siguió adelante sus trabajos de conquista.

Francia envió entonces á las aguas de Siam una escuadrilla encargada de reforzar sus reclamaciones diplomáticas.

Cuando menos se esperaba, el jefe de la escuadrilla desobedeciendo las órdenes de su gobierno y del ministro de Francia en Bangkok y violando el Convenio de 1856, forzó por sorpresa la entrada del río Mekong. Los siameses rompieron el fuego contra la escuadrilla, y hé aquí la causa inmediata del *cassus belli*, del *ultimatum* francés, y por último de la declaración de guerra. El gobierno francés confiesa que su almirante desobedeció las órdenes que tenía y violó el Convenio de 1856; pero dice que los siameses, antes de romper el fuego, debieron cerciorarse de si la escuadrilla «operaba con arreglo á instrucciones ó por error.»

La teoría es peregrina; pero basta con mucho menos para declarar la guerra á una nación débil en estos tiempos que corren.

NOTICIAS

Crimen horrible

Ha ocurrido en Almodovar del Campo (Ciudad Real), siendo la víctima un niño de corta edad.

Parece que éste y su madrastra tenían continuas disputas provocadas por el mal carácter de dicha mujer y el poco ó ningún cariño que sentía por el hijo de su esposo.

Una de tantas disputas ha dado origen al desgraciado fin de la infeliz criatura.

El niño procuró defenderse al ser maltratado por su madrastra, la cual enfurecida y fuera de sí le tomó por el cuello y apretándolo fuertemente entre sus férreos dedos le dió instantánea muerte por estrangulación.

Para evitar que fuera descubierto su horrendo delito y temiendo que de un momento á otro llegara el padre de la víctima, cogió precipadamente en sus brazos el cadáver y lo llevó á una choza, dejándolo allí suspendido de un cordel atado al cuello, para que al ser encontrado se supusiera que la inocente criatura había atentado contra su vida.

A pesar de las precauciones que tomó la criminal mujer su delito ha sido descubierto, y ella se halla convicta y confesa.

Este horrible crimen ha producido muy penosa impresión en el vecindario.

Habiéndose ausentado de Madrid varios consejeros numerarios del Banco de España, se ha comunicado á los supernumerarios Sres. Rolland, Fernández Santos y Morales, que deberán asistir á las reuniones que celebra dicho establecimiento de crédito.

Sucesos ocurridos durante los últimos días en Serena y pueblos inmediatos:

Ha sido preso el vecino Angel Corrales, sobre quien recaen sospechas de ser autor de la muerte de un niño recién nacido que dió á luz una mujer con la que aquél sostenía relaciones ilícitas.

—El vecino de Albuquerque Fulgencio Gama Enrique estuvo día 17 de comilona con un agente municipal y un empleado de consumos.

Al regresar, sus compañeros le ataron y apalearon bárbaramente.

El juez de instrucción entiende en el asunto.

—El día 23 se presentó una comisión al alcalde en demanda de permiso para realizar una manifestación contra ciertos impuestos. La negativa de la primera autoridad municipal ha producido alguna agitación en la localidad, y el gobernador ha concentrado allí la Guardia civil.

—En el río que baña el término de aquella ciudad apareció el cadáver de un niño que se ahogó bañándose.

—Y por último, en el inmediato pueblo del Haba promovieron buen número de mujeres que iban armadas un serio motín contra el impuesto de cédulas personales.

La Guardia civil restableció el orden

Notas Municipales

Presidencia del Sr. Santandreu. Concejales Sres. Aguiló, Guasp, Salas, García, Terrasa, Cuschieri y Binimelis.

Se aprueba el acta de la anterior. Se aprueba el reparto de arbitrios sobre carruajes y puertas que se abren al exterior, y las liquidaciones de créditos contra el Ayuntamiento.

Se accede a la colocación de un motor de gas en la calle de Miñonas y se deniega la de una caldera de vapor en la calle de los Botones, mientras no reuna las seguridades apetecidas.

Se acuerda levantar el zócalo del pabellón de oficinas, lindante con la plaza de Sta. Eulalia, á fin de cerrar el solar existente hasta que se construya definitivamente la fachada.

Se concede licencia al concejal señor Sureda para ausentarse de esta ciudad.

Se acuerda colocar sobre el nuevo puente de la Riera los faroles necesarios para que quede bien alumbrado; y también se acuerda dar un voto de confianza al alcalde para que vea de llegar á un acuerdo en la expropiación de la casa de tintes de San Pedro llevando luego el asunto al Ayuntamiento para la aprobación.

El señor Santandreu propone que se cambien dos caballos de la guardia montada, inútiles para el servicio, por otros que estén en buenas condiciones de edad y de vida.

El señor Cuschieri opina que se amorticen esas dos plazas, y que presten servicio á pie los guardias que actualmente las desempeñan.

Pasa á votación la proposición del jefe romerista, desechándose por cinco votos contra tres.

El señor Guasp excita el celo de la comisión respectiva para que informe cierto proyecto de reglamentación del servicio de limpieza pública, desde mucho tiempo atrás presentado al Ayuntamiento.

El señor Binimelis (de la comisión) dá algunas explicaciones al señor Guasp

respecto del asunto; prometiendo llevarlo muy en breve á la orden del día.
Se levanta la sesión.

Sección Insular

No sabemos en que términos expresar el sobresalto que nos causa la manera escusivamente descuidada con que vemos se montan los andamios que se construyen.

Unas cuantas sogas viejas y delgadas, uniendo entre si una porción de maderos carcomidos, no nos parece lo más apropiado para que puedan los operarios trabajar con seguridad, mayormente si como ocurre con frecuencia tienen que remover moles de mucho peso.

El asunto vale la pena de que en lo sucesivo se proceda con más previsión, toda vez que cuanto más sea la prudencia con el obrar, mayor será la seguridad que resulte para las vidas de los pobres obreros, expuestos durante el día, á los rigores de la intemperie para agenciarse penosamente el preciso pan de la existencia.

La Comisión provincial en uso de las atribuciones que le confiere el art. 98 de la ley orgánica de 29 de Agosto de 1882, ha acordado contratar en pública subasta las obras que deben verificarse en el Hospital para dar mayor capacidad al departamento de mujeres dementes, las que consisten en el derribo y reconstrucción de varias paredes, pisos y cubiertas; con arreglo á las condiciones que se insertan en el número 4135 del *Boletín oficial* de la provincia.

Don Mateo Canet y Rosselló vecino de esta ciudad tiene pedida á esta Alcaldía autorización para emplazar un motor de gas en la casa que habita, sita en la calle de los Hostales, destinado á dar movimiento á las máquinas propias para la elaboración de confites.

Debiendo venderse veinte y nueve mochilas, veinte y cuatro cartucheras y veinte y cuatro cinturones inútiles, así como veinte y nueve sombreros de filtro, nueve chalecos, once gorros, diez guerreras y diez pantalones de paño gris modelo de 1887, las cuales se hallan en diferentes estados de vida, como también nueve guerreras, una gorra teresiana y cuatro chaquetillas de modelos anteriores á 1887, se convoca á un concurso de proposiciones libres que tendrá lugar el día veinte y uno de Agosto próximo á las once de su mañana en el cuartel que ocupa en la calle del Socorro la Sección suelta de la Brigada de tropas de Administración Militar.

La Guardia civil detuvo anteayer en Pollensa al autor de un asesinato perpetrado en Buenos Aires resultando ser el interfecto natural de Manacor, persona, según se dice, de bondadoso carácter y unida al matador por relaciones comerciales.

El delincuente quedó á la disposición del Juzgado de Inca.

Hé aquí comprendido en el corto espacio de cuatro líneas lo más interesante de la vida del simpático diestro que admirarán esta tarde en la plaza de toros los aficionados de esta capital.

Nació Rafael Guerra en Córdoba en 13 de Marzo de 1862. A los 11 años entró á formar parte de las cuadrillas de niños cordobeses. El 29 de Setiembre de 1887 Lagartijo le dió la alternativa en la plaza de Madrid. Hoy cuenta 31 años de edad; lleva escasamente seis de ma-

tador y cuenta estoqueados 1.047 toros.

Aplaudimos la disposición de la autoridad que prohíbe entrar botellas en la plaza de toros.

Presidirá la corrida de esta tarde el alcaide D. Miguel Santandreu.

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer á esta capital D. Mariano Armengol, director del periódico *El Toreo* que se publica en la ciudad condal.

Damos la bienvenida á nuestro amigo y compañero.

A las siete fondeó ayer mañana en el muelle el vapor *Unión* con la balija, 19 pasajeros y variada carga.

A las diez fué admitido á libre plática.

La ciudad de Alcudia ha celebrado con grandes festejos la inauguración de su iglesia parroquial, recientemente reedificada.

Hubo gran iluminación; corrida de buecos, procedentes de la vacada de San San Martí; solemne fiesta religiosa, oficiando el señor Obispo y tomando parte en el canto el eminente bajo Uetam; fuegos artificiales, carreras y baile al estilo del país.

La fiesta celebrada en Algaida en honor á San Jaime resultó lucidísima, debido principalmente al celo y actividad con que procedieron los mayordomos encargados de su organización.

Comparas de baile (*cosiés*) recorrieron las calles de la villa al son de la gaita y tamboril, dejando altamente satisfechos á los espectadores por la precisión con que ejecutaron sus danzas.

Por la noche hubo gran animación y disparo de fuegos artificiales, en cuya confección probó sus vastos conocimientos el vecino de aquella villa, Sr. Pericás; como también lució los suyos el señor Crespi, dirigiendo la banda de música del pueblo que interpretó con gran maestría las piezas con que amenizó la velada.

El vecindario todo de aquella villa quedó sumamente complacido del brillante resultado de la fiesta en la que no hubo el menor incidente desagradable que lamentar.

En el vapor correo llegado ayer de Barcelona vinieron el P. Fray Valeriano Lorenzo, recién nombrado superior de religiosos agustinos residentes en el convento del Socorro de esta capital, y el P. Fr. Joaquín Fernandez.

A un inquilino de la calle de Caballería, moroso en el pago de los alquileres, de orden del juzgado ayer mañana se le colocaron los muebles en el arroyo, junto al jardín Botánico.

Ayer dió la policia con un rapazuelo que hacía mes y medio que faltaba de su casa.

De orden de su madrastra se encerró al fugitivo en la casa Misericordia.

El tipo anual de la subasta para la conducción de la correspondencia en buques á vapor entre la Península é Islas Baleares, se eleva á la suma de cien mil pesetas.

Publicamos á continuación la tarifa de los precios que regirán en el despacho de bebidas y refrescos de la plaza de toros:

Manzanilla fina y Jerz á 2 pesetas botella, Ron á 1'75, Caña superior á 1'25, Cremas de diferentes clases á 1'75, anisados á 1'25.

Además se despacharán horchatas y variadas clases de pastas y dulces.

El que compre una botella y después de consumido el líquido la devuelva, tanto en la misma plaza, como en el café de D. José Porcel, calle de los Olmos, se le abonará un real.

Ayer reinó un calor verdaderamente bochornoso, propio únicamente de la canícula, en la cual estamos de lleno, y aumentada por una gran humedad.

Durante el día, el horizonte estuvo despejado, apareciendo por la noche cumulus en el Oeste y en el Norte.

Según rumores, cuya veracidad no garantimos, agítase entre los cafeteros de esta ciudad la idea de elevar una exposición al Gobierno pidiendo la modificación de las nuevas tarifas de la contribución. Lo que fuere sonará.

Las lluvias de estos últimos días han sido desfavorables para la trilla de cereales, operación que aún no había terminado en bastantes pueblos.

La situación de las avenas ha mejorado algo; apesar de ello puede asegurarse que no darán más que una cosecha regular.

Los viñedos presentan en general regular aspecto, al igual del almendro y el algarrobo que rendirán un buen resultado al agricultor.

A las primeras horas de la mañana de ayer salió de este puerto el cañonero *Temerario* tomando rumbo para Cartagena, en cuyo puerto limpiará sus fondos.

Los coches de la tranvía que tenían antes su parada en la plaza de Coll paran ahora junto al jardín de la Glorieta, por impedirles seguir su marcha hasta aquel punto las obras que se efectúan en la calle del Conquistador.

A la tiente de caballos que tuvo lugar ayer tarde en la plaza de toros acudió numeroso gentío. Concurrieron al acto las autoridades.

Al anoecer de ayer eran en número considerable los curiosos agolpados frente á los escaparates de los Sres. Losada y Barnils ávidos de admirar la muleta con que han obsequiado al diestro *Guerrita* sus admiradores de esta capital.

Los Secretarios de Ayuntamiento se disponen á protestar del abandono en que los tienen los Poderes públicos. En vista de la escasa atención prestada á las razonadas exposiciones presentadas al Senado y de difirir el Gobierno las mejoras que piden para *ocasion más oportuna*, el *Correo de Madrid* publica enérgicos artículos protestando de esta conducta, y convoca á los Secretarios á una Asamblea general para hacer más ostensible dicha protesta y tomar acuerdos de la conducta que esta clase debe seguir.

Servicio telegráfico particular

(De la prensa asociada)

Madrid 28-8:20 m.

En la Coruña aumentan las probabilidades de que se trate de cólera á los casos de Carnota donde ha habido 40 invasiones y 11 defunciones; llegó el Gobernador.

Madrid 28-7:10 n.

En casa del señor Castelar se han reunido los posibilistas. El señor Castelar les ha espuesto la actitud que adoptará, aconsejando al Sr. Abarzuza que preste su apoyo al Sr. Sagasta.

Madrid 28-7:15 n.

En el Congreso continúa la dis-

cusión del presupuesto de Cuba; han hablado los Sres. Eca y Rodríguez Sampedro.

Senado.—En la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos han tomado parte los Sres. Castañeda y Barzanallana, contestándoles el Sr. Gamazo.

Madrid 29-1 m.

Confírmase que los casos ocurridos en Pinto (Coruña) son de enterocolitis.

En Marsella 8 defunciones y 23 invasiones de cólera.

Coméntase el ruidoso incidente ocurrido á última hora en el Senado entre los Sres. Elduayen y Gamazo.

Mañana continuará en el Senado la discusión del presupuesto de ingresos; créese que terminará el lunes.

La *Gaceta* publica un decreto autorizando al Gobierno para ratificar los convenios con Inglaterra y Dinamarca.

Madrid 29-8:25 m.

En Lóndres se confirma que los gabinetes de Lóndres y Berlín están de perfecto acuerdo para el bloqueo de Siam. Créese que modificará su actitud la Francia.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 29, á las 11:20 m.

Paris.—En la region del Norte, hay gran alarma por un gran número de casos de envenenamiento, según se cree, en personas que han comido carne de mala calidad que les ha vendido un cortante de Maubeuge.

Un centenar de personas han tenido que guardar cama, y de ellas tres están graves.

La autoridad ha tomado cartas en el asunto.—M.

Madrid 29, á las 11:19 m.

Paris.—Segun telegramas de Belfast, chocaron dos vapores en el mar de Irlanda ayer á las dos de la madrugada.

No se dicen los nombres de los vapores.

Uno de ellos zozobró arrastrando al abismo á siete personas.—M.

Madrid 29, 8:10 n.

El Sr. Maura transige en los presupuestos de Cuba en lo referente á la importación de petróleos y emisión de bonos.

Indícanse á los Sres. Fabié y Almodóvar para la presidencia de la comisión encargada de dictaminar en el asunto del *modus vivendi* con Inglaterra.

Se ha desmentido oficialmente la existencia del cólera en Pindo (La Coruña).—M.

Madrid 29, 8:30 t.

En Albuéite (Múrcia) se ha promovido un motin que debe de ser grave.

Aunque se ignoran detalles, las noticias recibidas son de que por las calles corrian grupos armados dando mueras al alcalde.

Madrid 29, 9:30 n.

Asegúrase que está ya decidida una combinación de altos cargos en los ministerios, por lo cual se encarga de la subsecretaría de Gracia y Justicia al Sr. Fuente. D. José Sagasta entra en la dirección general de Registros; á Comunicaciones va el Sr. Benayas, en sustitución del Sr. Monares, que se encarga de la subsecretaría de Hacienda.

Madrid 29, 9:10 n.

El Sr. Gamazo ha declarado que no será alterado el descuento de los sueldos de Guerra.

En el Colegio de Abogados de Madrid ha habido una sesión horrascosa.

Tratábase del reparto de cuotas, y ha habido protestas y disputas al señalarse la cuota máxima á la representación de la Sociedad de padres de familia.—M.

IMPORTANTE.

Todos los anuncios que se publican en este periódico solo se admiten en esta imprenta y en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial, al precio de cinco céntimos de peseta por línea la primera inserción y las repeticiones a la mitad. Los suscritores disfrutará del beneficio de la mitad de la tarifa. Además se les insertará gratuitamente un anuncio mensual, siempre que no pase de cuatro líneas.

Los anuncios de defunciones a una peseta cincuenta medida estrecha y dos pesetas los grandes.

Para los anuncios permanentes se hacen contratos especiales.

VAPOR DIRECTO
ENTRE PALMA Y LAS ANTILLAS.
Vapores Transatlánticos
de PINILLOS, SAENZ y Compañía
Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas.

Saldrá el 5 de Agosto el grandioso vapor de acero de 6 800 toneladas, 100 A I del + Lloyd



Catalina

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Informarán sus consignatarios, Martínez y Planas S. Juan 20, Palma.

Teniendo que ir el vapor *Miguel M. Pinillos* directamente a la Habana sin tocar en Canarias ni Puerto Rico, en lugar de este vendrá en este puerto el *Catalina* según anunciamos.

Para alquilar

En Son Berenguer Molinar de Levant hay tres casas recién construidas y en la orilla del mar, que reúnen toda clase de comodidades.

Informará D. Juan Vivé calle Iglesia 339 en Son Berenger y en Palma, Zanglada 1.

Academia preparatoria

del año de ampliación para Medicina, Farmacia, Ciencias y Derecho (1.º y 2.º curso), bajo la dirección de

D. JAIME DOMENECH

profesor auxiliar del Instituto. Sol, 55

Album Musical

DE

COMPOSITORES MALLORQUINES

En venta desde primeros de Mayo al precio de 10 pesetas, que contiene:

Para canto y Piano.

Cantos populares.—Copeo.—Desbarter.—Des trescolá.—Aubada.—Patrio.—Serenata.—Lo que diu una cansó.—Angel del cel.—Es Bresó.

Para Piano solo.

Dels Llauradors.—La Balanquera.—Arabesca Fatima.—Gavota.—Capricho.—Sonatina. 24

Venta

de una espaciosa casa de recreo, con su jardín, cochera y todas las comodidades apetecibles, situada en el punto más céntrico de Son Rapiña.

Darán razon en Palma, calle de San Miguel 31 principal.

Fábrica de hielo

PLAZA DEL TEMPLE

En la fábrica, y en la antigua cervecería del Borne, contigua a la calle de Jovellanos, se reciben encargos para botellas Frappées.

Plaguetas

para la saca de tabacos y efectos timbrados

Las encontrarán en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Políticos en Agraz

zarzuela en un acto, letra de Ricardo Salvá y música del maestro Torrens.

Precio: Una peseta.

De venta en la calle de Palacio número 4.

Aprendices

En esta imprenta se necesitan dos que sepan leer.

Huéspedes

En la calle de Peñales 105 entresuelos se admitirán dos en muy buenas condiciones. 10

Una joven desea encontrar oír. Informarán Carmen 49, 2.º

Compañía de Navegación de Sóller

Nuevo y rápido servicio, semanal y fijo entre Barcelona, Sóller, Ciudadela y viceversa.

El magnífico y veloz vapor



LEON DE ORO

clasificado recientemente por el Lloyd 100 A I X, con un andar de 12 millas constantes y lujo espléndido, tiene inaugurado su itinerario entre los nombrados puertos, desde el 31 de Mayo último.

Salida de Barcelona para Sóller; todos los martes a las 7 de la tarde.

Salida de Sóller para Ciudadela; todos los miércoles a las 9 de la mañana.

Salida de Ciudadela para Sóller; todos los viernes a las 8 de la mañana.

Salida de Sóller para Barcelona; todos los viernes a las 7 de la tarde.

Servicio combinado y cómodo de carruajes entre Sóller, Palma y viceversa. Saldrán del puerto de Sóller para Palma media hora después de la llegada del vapor, coches rápidos para el servicio exclusivo de esta Compañía.

Todos los miércoles y viernes habrá servicio de coches de Palma a Sóller que respectivamente combinarán con la salida del vapor para Ciudadela y Barcelona.

Para más informes pueden dirigirse a los Sres. Salom y Rullan, plaza de la Libertad 3. Representantes de la Compañía en Palma.

LITOGRAFIA

DE JUAN TOUS ALOMAR

Tiene el honor de ofrecer sus servicios a las personas que se dignen honrarle con su confianza por todo lo perteneciente al ramo de Litografía.

Calle de San Francisco, número 43 entresuelo interior, Palma.

Consultorio Comercial

SAN LORENZO, 5, 2.º IZQUIERDA

Con absoluta reserva, el comercio y la industria puede asesorarse de sus operaciones, dirigiéndose a este Centro, único fundado en España con persona teórico-práctico-mercantil que a su vez llevará a cabo el establecimiento y regularización de toda contabilidad administrativa y comercial, sometida a su dirección, rigurosidad y exactitud, al alcance de toda inteligencia.

Horas de despacho: de 9 de la mañana a 1 de la tarde.

La Correspondencia consultiva se dirigirá al Director.—Madrid, San Lorenzo, 55 1.º izquierda

LA REAL

ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA y otras varias aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. RAMON (bragueru céntrico regulador, bragueru auto-

mático y oclisor restrictivo), únicos para la curación de las hernias (quedaduras y como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos), pacientes los han visto ó los han ensayado, a cuyo autor le han sido concedidos dos *Puces privilegios* y recientemente nombrado académico titular, laureado con medalla de oro de la Academia de inventores de París. Se remiten a todas partes y su construcción permite que sean fácilmente adaptables a todas construcciones. Pídase el folleto. Se remite mediante los sellos de 15 céntimos.—Carmen, 84, 1.º, Barcelona.

HERNIAS

(quedaduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERO céntrico-regulador y de PELOTA automática y OCLISOR restrictivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto; Carmen, 84, 1.º—Barcelona.

Se componen máquinas

de coser. Matadero 22.

Venta

Tanto se alquila ó se vende al contado ó a plazos, el local que estaba ocupando la fábrica de fósforos de Francisco Roca situada en «el Colomaret» junto a la fábrica de los Sres. Ribas.

Esta se forma de un grande y espacioso salon con suficiente luz para cualquier industria por delicada que sea, un grande patio con otras dependencias, un pozo con agua potable y de fuente. Razon: Sindicato 72, 2.º

Plaza de Toros de Palma

CORRIDA DE TOROS DE MUERTE

Última de la presente temporada, para el día 30 de Julio de 1893 a las cuatro y media de la tarde.

(Si el tiempo no lo impide)

Se lidiarán seis toros andaluces de la acreditada ganadería, propiedad de la Excm. señora marquesa viuda del Sotillo, con divisa azul y blanca, por la siguiente cartilla:

RAFAEL GUERRA (Guerrita.) que estoqueará los cinco primeros toros,

matando el último el sobresaliente

Miguel Almedro

PICADORES.—Antonio Bejarano Pagote, Rafael Moreno Beao, Rafael Caballero Matacán, Agustín Molina. Un reserva.

BANDERILLEROS.—Ricardo Verdute Primito, Rafael Rodríguez Mogino, Antonio Guerra, Joaquín Bejarano, José Carvajal el pollo, Joaquín García Santitos.

PUNTILLERO.—Joaquín del Rio Alonés.

PRECIOS

SOMBRA.—Palcos sin entrada 60 pesetas; Balconillo de primera fila 9; Idem de segunda 8; Barreras 7; Delanteras de Grada 2.

SOL.—Palcos sin entrada 25 pesetas; Barrera 2.

Entrada general de Sombra y palcos 4'50; Entrada general de Sol 3 pesetas.

IMPORTANTE.—Para mayor comodidad de las personas que deseen asistir a la corrida, la compañía de los Ferro-carriles ha accedido en poner trenes extraordinarios.

Por todo billete que exceda de una peseta, abonará el comprador diez céntimos por el impuesto del timbre.



VICHY CATALAN

LAS AGUAS MINERALES . NATURALES

Declaradas de utilidad publica por Real Orden de 5 de Marzo de 1893

Sustituyen con ventaja a sus similares extranjeros

Las enfermedades del estomago, higado, bazo, riñon, etc., etc.

SUPERAN A TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE

Combatiendo las dispepsias, acídias y reumáticas, padecimientos intestinales, artro-

reosis, catarros de la nariz, oídos, hitos, diabetes, hipertensión, aneurias, etc.

EMBRUAGOS MEDICINALES LO ATENUAN EN TODAS LAS FARMACIAS, DEPÓSITOS Y BOTICAS DE AGUAS MINERALES

ACADEMIA COMERCIAL

DIRIGIDA POR EL PROFESOR

JOSE RAMONET Y RIUS

Tenedor de libros de una importante casa industrial de esta plaza

Premiado en Madrid en varios concursos de oposicion, Perito-revisor y ex-Jefe de contabilidad de importantes comercios de Barcelona.

Calle de Palacio núm. 31-2.º

23

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes que regirá desde 1.º de Abril de 1893:

De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'50 mañana 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma: a las 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla a Palma: a las 7'35 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor a La Puebla: a las 7 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla a Manacor: a las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca a Palma: a la 1 tarde.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger